2025年上半年

我国GDP同比增长5.3%

走出一条中国特色城市现代化新路子

-习近平总书记重要讲话为做好新时代新征程的城市工作提供根本遵循

人民城市人民建,人民城市为人民。

7月14日至15日,中央城市工作会议在 北京举行,习近平总书记出席会议并发表重 要讲话,总结新时代以来我国城市发展成 就,分析城市工作面临的形势,明确做好城 市工作的总体要求、重要原则、重点任务,为 做好新时代新征程的城市工作提供了根本 遵循。

各地干部群众表示,要深入学习贯彻会 议精神,按照习近平总书记指引的方向,积 极发挥主动性、创造性,奋力走出一条中国 特色城市现代化新路子。

把握时代机遇 实现城市发展新突破

会议充分肯定党的十八大以来我国城 市发展取得的历史性成就,指出我国新型城 镇化水平和城市发展能级、规划建设治理水 平、官业官居水平、历史文化保护传承水平、 生态环境质量大幅提升。

长期从事城市发展研究的中国城市规 划设计研究院院长王凯深受鼓舞。他表示,党 的十八大以来,以习近平同志为核心的党中 央统筹全局、科学施策,深刻把握新形势下我 国城市发展规律,坚持党对城市工作的全面 领导,推动城市发展取得历史性成就。各地深 人践行人民城市理念,城市规划、建设、治理 水平全面提升,城市面貌焕然一新,人民群众 的获得感、幸福感、安全感不断增强。

俯瞰神州,一座座宜业、宜居、宜乐、宜 游的城市纷纷崛起,展示着新时代新风貌。

首都北京,曾因人口稠密、交通拥堵、空 气污染,饱受"大城市病"困扰。近年来,北京 "细绣"城市空间、解决交通难题、"抢"出绿 地造森林,探索出破除病根的基本路径和有

"城市的变化体现在千家万户的点滴细 节中。简约的新居、通铺的瓷砖、洁白的墙

面、现代的卫浴,老城改造让居民实实在在 体会到幸福感。"北京市东城区交道口街道 福祥社区服务站站长李玲表示,将深入学习 贯彻会议精神,树立和践行正确政绩观,为 持续推进城市更新贡献力量,让城市更有温 度、社区更有品质、群众生活更有奔头。

福建福州,"推窗见绿、出门见园、行路 见荫"成为城市生活的现实。"从'绿化福州' 到'千园之城',我们将继续厚植'全球可持 续发展城市'生态基底,把福州这座海滨城 市、山水城市建设得更加美好。"福州市园林 中心主任谢志成说。

因地制宜、分类指导。中国大地上,690 多座城市星罗棋布、各具特色。

盛夏的雄安新区,一派生机勃勃的景 象。雄安新区建设和交通管理局局长杨松学 习会议精神后感到沉甸甸的责任。"此次会 议提出了'建设创新、宜居、美丽、韧性、文 明、智慧的现代化人民城市',这是我们奋斗 的方向。要依托雄安新区的区位优势,加快 把雄安新区建设成为宜居宜业、绿色智慧的 '未来之城'。"杨松说。

遵循"五个转变" 开创城市发展新格局

当前,我国城镇化正从快速增长期转向 稳定发展期,城市发展正从大规模增量扩张 阶段转向存量提质增效为主的阶段。

"城市是一个复杂的有机生命体,会议提 出'五个转变',为新形势下城市高质量发展 提供了科学指引。"中国城市规划学会理事长 杨保军说,转变城市发展理念、方式、动力以 及工作重心和方法,各个城市应当发挥主观 能动性,积极作为,从自身的资源禀赋和条件 出发,找到下一步城市发展的新动能。

认识、尊重、顺应城市发展规律,端正城 市发展指导思想,是做好城市工作的关键一

"会议提出要转变城市发展理念,更加 注重以人为本,这让我们深感重任在肩。"上 海市杨浦区委书记薛侃表示,无论是新城区 建设还是老城区改造,必须坚持以人民为中 心,问需于民、问计于民,努力创造良好环 境,为人民创造更加幸福的美好生活。

转变城市发展方式,更加注重集约高 效,是推动城市从外延扩张转向内涵提质的 必由之路

在全国规模最大的航空产业核心集聚 区成都青羊经济开发区,园区及其周边集合 了生产、研发、生活、服务、生态等多种功能。 "我们积极转变园区发展理念,将城市功能 与产业功能充分结合,变园区为产业社区。' 成都青羊经济开发区管委会主任张烨说,下 一步,园区将深入贯彻会议精神,不断增强 区域承载力和吸引力,打造宜业宜居的现代 化园区样板和产业生态圈,推动城市业态、 功能、品质不断提升。

在宁夏银川市,金凤区区长冯德旺对转 变城市工作重心和方法深有感触。他表示, 作为城市治理体系的基本单元,社区要把服 务老百姓的各项工作做深做细做到位,必须 提高治理水平。今后将着力推进党建引领基 层治理"微网格"工程,健全社区党组织体 系,构建信息共享、责任共担、问题共治的基 层治理共同体,不断提升社区治理的精细 化、智能化水平。

围绕重点任务 共绘城市建设新画卷

未来,现代化城市建设该如何进一步发 力?会议部署了七个方面的重点任务。

"'七个着力'为现代化人民城市建设指 明了前进方向。对于深圳市南山区来说,尤其 要在发展组团式、网络化现代化城市群和都 市圈方面发挥引领作用。"广东深圳市南山区 委书记黄湘岳说,"下一步,我们将强化与粤港

澳大湾区各个城市的产业协同、科创合作、文 旅联动,推动区域协调发展之路越走越宽。"

随着大数据和人工智能的迅猛发展,让 城市更聪明一些、更智慧一些,是推动城市 治理体系和治理能力现代化的重要路径。

"我们整合全市18个行业、32个部门数 据,为350万个城市部件建立数字身份证, 优化城市运行管理服务平台。"山东青岛市 综合行政执法支队支队长任树睿表示,将牢 牢把握会议精神,全面提升城市治理能力和 城市运行水平,推动智能化、信息化建设,确 保市民生活环境更加安全、便捷、舒适,为城 市高质量发展贡献力量。

在浙江丽水市云和县,城市建设和改善 民生进一步有机结合。"我们要深刻把握建 设现代化人民城市的目标定位,自觉践行以 人民为中心的发展思想,始终沿着习近平 总书记指引的方向,稳扎稳打、久久为功。" 云和县县长周鸿飞表示,将继续推进农业转 移人口市民化,大力发展生活性服务业,提 高公共服务水平。

城市发展,既要有创新加持,也要有传 统浸润。

走进江西景德镇市珠山区,陶瓷古水 碓、古矿洞、古窑址、古瓷道让游客流连忘 返。"传承和创新是对历史文化最好的礼敬, 下一步我们将持续探索历史文脉保护与经 济社会发展、民生需求保障之间的协同共 进,让城市留住乡愁记忆,让陶瓷文化绽放 新的活力。"景德镇市珠山区委书记徐华说。

展望未来,一幅宜居宜业、绿色低碳、智 慧高效的现代化城市发展画卷正徐徐铺展。

"习近平总书记站在推进中国特色城市 现代化建设的战略高度,为我们做好城市工 作指明了方向。"住房城乡建设部城市建设 司司长胡子健表示,将认真践行人民城市理 念,着力提高落实各项任务的能力,推动人 民城市建设实现高质量发展、内涵式发展。

(新华社北京7月15日电)

国家统计局7月15日发布数据 初步核算 2025年上半年 我国国内生产总值 (GDP) 按不变价格计算 660536亿元 **▲** 5.3% 国民经济顶住压力、迎难而上 经济运行总体平稳、稳中向好 夏粮稳产丰收,装备制造业和 高技术制造业增势良好, 服务业增长加快 上半年 农业(种植业)增加值 **3.7%** 全国夏粮总产量14974万吨 全国规模以上工业增加值 **▲ 6.4%** 服务业增加值 比一季度加快 0.2个百分点 **▲** 5.5% 市场销售增速回升 固定资产投资继续扩大 社会消费品零售总额 245458亿元 比一季度加快 **0.4**个百分点 **▲** 5% 全国固定资产投资 (不含农户) 248654亿元 **2.8%** 货物进出口持续增长 贸易结构继续优化 上半年

货物进出口总额 217876亿元

▲ 2.9%

民营企业进出口 增长 7.3%

占进出口总额的比重为57.3% 比上年同期提高2.3个百分点



全国居民消费价格指数(CPI)

▼ 0.1% 全国城镇调查

失业率平均值为 5.2%

比一季度下降 0.1个百分点

上半年

居民收入平稳增长 上半年

全国居民人均可支配收入

21840元 同比名义增长 5.3%

实际增长 5.4% 扣除价格因素

新华社 发

天舟九号发射任务 圆满成功

综合新华社7月15日电 我国15日凌晨在 文昌航天发射场成功发射天舟九号货运飞船。

当日5时34分,搭载天舟九号货运飞船 的长征七号遥十运载火箭,在我国文昌航天 发射场点火发射,约10分钟后,天舟九号货 运飞船与火箭成功分离并进入预定轨道,之 后飞船太阳能帆板顺利展开,发射取得圆满

这次任务是我国载人航天工程进入空间站 应用与发展阶段后的第4次货运补给任务,是 工程立项实施以来的第36次发射任务,也是长 征系列运载火箭的第584次飞行。

据中国载人航天工程办公室消息,天舟九 号货运飞船入轨后顺利完成状态设置,于北京 时间2025年7月15日8时52分,成功对接于空 间站天和核心舱后向端口。交会对接完成后,天 舟九号将转入组合体飞行段。

"关税效应"显现

美6月通胀超预期

新华社纽约7月15日电 美国劳工统计 局15日公布的数据显示,美国6月消费者价格 指数同比上涨2.7%,高于市场预期,为2月以来 最大同比涨幅。 数据显示,剔除波动较大的食品和能源价

格后,美国6月核心通胀率同比增长2.9%。

分析人士认为,美国政府今年以来对主要 贸易伙伴输美产品提高或威胁提高关税,是推 升物价的主因。多位分析师表示,预计未来数月 价格上涨的压力可能会进一步加剧。如果美国 政府近期对多个贸易伙伴加征关税的威胁付诸 实施,美国下半年通胀形势或因"关税效应"更 加严峻。

湾地区治理的正确历史,企图否定中国 的正统性、鼓吹"台独"分裂的正当性。赖 将"动员戡乱"与"戒严"历史整体打成 "迫害人权",用片面叙述制造"受害者记 忆",试图用历史负面撕裂社会族群,挑 动"反中抗中"情绪,打击"在野党",为其 谋"独"行径制造舆论合法性,是典型的 历史虚无主义与"民主对抗威权"虚假叙

三是宣称"双首长制"合理运作,实为 掩盖他乱搞权力集中、架空制度制衡的荒 谬行为。赖口口声声说台湾地区是"双首 长制",但实际上民进党上台后的台湾当

北京联合大学台湾研究院教授 朱松岭 局领导人权力早已全面膨胀。他本人更是 近日,赖清德发表所谓"团结十讲"

的第三讲"宪政体制"。他口口声声自诩 "宪法的守护者",却一面谬说"宪政"历 史、"修宪"沿革,一面攻击"在野党"、渲 染"大陆威胁"、兜售"台湾主体意识"。通 篇听下来,不见法理精神,只有政治图 谋;不见体制理性,尽是分裂叙事。赖清 德此讲表面上看是一次制度讲座,实则 是一次费尽心机包装的"台独宣讲",是 以"宪"为幌、行"独"为实的政治动员,是 对两岸关系、岛内法治的严重破坏。赖清 德此讲"借宪谋独"的意图欲盖弥彰,且 看其中的谬误。

一是以"七次修宪"包装"台湾主体", 妄图为"台独"提供法源依据。赖清德称台 湾通过"七次修宪"走出了"自己的宪政 路",实际上是借"修宪"掩盖"脱中"分裂 图谋。他刻意回避台湾地区现有所谓"宪 制性文件"中"主权"涵盖全中国的条文, 将"修宪"过程扭曲为"台独建制"的历史 进程。这种以程序之名掩盖主权篡改的行 径,是对法治精神的最大玷污。

二是借"白色恐怖"污名化中国对台

在行政、军事、"立法"、司法等诸多领域大 权独揽,所谓"双首长"只是制度遮羞布, 实质是图谋"一人独裁、一党独裁"。 四是将"立法院"监督污名为"违宪僭

赖清德所谓"宪政体制"邪说中的谬误

越",掏空民主问责机制。赖清德借"宪法法 庭"个案判决攻击"立法院"通过的"职权行 使法",称其"侵犯宪政机关"。这种做法是 利用司法武器化压制"在野"监督,是对代 议民主最基本机制的破坏。他不是在"守 宪",而是在用所谓"宪法"作为政治斗争的 盾牌,清洗异己。

五是混淆听证制度与"人权迫害", 实质是否定民主透明原则。赖批评"立法 院"对官员或企业举办听证,声称"强迫 出席"是对"人民自由"的侵犯,实质上是 对问责制度的妖魔化。他刻意淡化听证 制度在欧美国家的广泛应用,目的是掩 盖自身施政不透明、不负责的本质,破坏 民主政治的阳光原则。

六是美化街头政治为"公民力量", 鼓动民粹对抗体制。"青鸟行动""大罢 免"这些由民进党幕后操控的政治动员, 在赖口中却变成"人民自动自发"的民主 体现。他试图用街头政治暴力对抗体制 内制衡,将民粹包装为民主,为民进党不 受约束的权力滥用加以伪装。

七是将两岸交流一律抹黑为"中共渗 透",阻限两岸交流交往。赖以"统战渗透" 为由,抹黑两岸正常交流,甚至连台青赴 陆创业、台企投资都被冠以"风险"。其真 实目的是堵死两岸融合发展的通道,剥夺 民众、企业的自由选择,让台湾社会困于 其制造的"信息茧房"之中,以便民进党及 其当局煽炒对大陆的恐惧与仇恨。

八是制造"国际挺台"假象,误导岛

"四链融合"激活育人动能

湖南人文科技学院打造校地协同新范式

内民众。他大肆渲染西方七国集团"台海 和平共识",却闭口不谈这些国家遵守一 个中国原则、不承认台湾是一个国家、不 与台建交的事实。他把美国对台"战略模 糊"包装成"外交背书",制造台湾可以 "倚外谋独"的虚妄安全感,是对岛内民 众的欺骗和误导。

九是妄图垄断"宪法"解释权,滥用法 庭判例压制政治异见。赖一再引用"499号 解释""2024年宪判字第9号"等"大法官" 判决,以"司法正义"之名打压"在野"力 量, 搞党同伐异。他所称的"依法行政"实 为政治操弄,将司法变为民进党的政治斗 争工具,这是对法治精神的严重践踏。

十是借"宪政讲座"搞社会洗脑,妄 图推动"台湾国族建构"。赖所谓"团结十 讲"实为"台独教义十讲",试图通过系统 灌输"台湾是主权国家""宪法主权在台' "两岸互不隶属"等歪理邪说,用"伪宪 政"语言建立起岛内脱离中华民族的"民 族认同""国家认同",以意识形态塑造 "世代断裂"和"民族切割"。赖的第三讲 从语言到结构,从立意到话术,无不暴露 出他借制度外壳行分裂之实的阴险图 谋。他试图用"台独叙事"彻底改变岛内 民众对历史、制度与国家的认知,为岛内 社会建立起一个虚构的"台湾国"概念。 为分裂祖国编织谎言。

真正的宪政精神,源于国家统一,植 根民族整体利益,而不是服务于分裂主 义的"伪制度"话术。赖清德用再华丽的 辞藻也掩盖不了其分裂的本质,用再多 的包装也无法改变其非法的本性。中国 终将统一、也必将统一,这是任何人、任 何势力都无法阻挡的历史大势!

(新华社北京7月15日电)

如何让高校人才供给精准对接地 方产业需求?湖南人文科技学院以"四 链融合"破题——深度融合教育链、人 才链、产业链、创新链,构建校地协同育 人新生态。近年来,学校通过平台共 建、人才共育、模式创新,为娄底先进陶

瓷、信创产业、特色农业等领域输送大 批高素质应用型人才,成为服务区域高

质量发展的"人才引擎"。 融合教育链与创新链,搭建 校地共赢桥梁

地方高校服务地方高质量发展能 力较弱,是制约区域创新发展的瓶颈。 湖南人文科技学院直面这一问题,创新 提出"平台共享、成果共享"的融合范 式。

在科研平台共建共享方面,校地双 方紧密携手,共建了"农田杂草防控技 术与应用湖南省协同创新中心""精细 陶瓷与功能粉体材料湖南省重点实验

室""先进钢铁材料技术国家工程研究 中心华中分中心""湖南省双创示范基 地"等一批重要科研平台与基地。这些 平台成为了科技创新与实践教学的"沃 土",依托于此,学校与地方科研人员联 合开展科研项目,同时为学生提供了前 沿的实践教学场所,提升了科技创新能

在科技成果共研共享上,学校同样 举措频出。通过设立"湖南省自然科学 基金省市联合基金"和"校市科技创新 联合基金",与地方行业企业联合申报 省级重点研发项目等方式,多维度推进 项目成果建设。一系列研究成果实现 了校地企(行业)三方共享,社会效益显

力与实践教学质量。

共享中心"等项目,有效提升了公共服

务效率,赢得广泛好评。 融合教育链与人才链,破解 人才供需难题

地方高校人才供给与产业需求存 在偏差,一直是影响地方产业升级的关 键因素。湖南人文科技学院构建"人才 共育共享"机制,精准发力,成效斐然。

在高层次人才共引共享方面,娄 底市委、市政府将学校高层次人才引 进纳入"湘中英才计划",助力学校对 接地方特色优势产业引才。同时,娄 底以"市聘校用、企用校育"等多种方 业服务,为企业创新发展注入"智 力"。学校则采用灵活多样的薪酬方 式,吸纳70多名行业专家来校任教,极 大改善了应用型师资结构,实现了人 才的双向流动"旋转门"。

应用型人才共育共享同样成果丰 硕。学校与新化县政府、安地亚斯等企 业共建"先进陶瓷产业学院",每年定向 招生培养50人;与娄底市政府、胤安科 技有限公司等共建"信创产业学院",为 地方网络安全与信息化产业输送专业 人才;农科所与省农业农村厅合作开展 基层农技特岗人员定向招生培养,每年 实现80人的精准供给。这些产业学院

著。其中,"湖南省民政与公积金数据 式聘任学校百余名教授、博士深入企 的建立,为地方产业源源不断地输送专 业对口人才,实现"入学即入职、毕业即 上岗",有效缓解了地方产业人才短缺 问题,推动了产业升级。

融合教育链与产业链,创新 人才培养新模式

针对人才培养模式滞后于产业发 展需求的现状,湖南人文科技学院建立 "五共同"校地融合人才培养新模式,即 共同制定培养方案、共同建设科教平 台、共同开发课程资源、共同组建科教 团队和共同评价培养质量。

近年来,学校与行业企业共建33 个实验室,共建127门各类课程、51个

真实项目案例库,编写29部合作教 材。通过这些举措,学校的人才培养 紧密对接地方产业发展需求,学生在 学习过程中就能接触到行业前沿知识 与实际项目,实践能力和创新能力得 到极大提升。

历经多年教育教学改革与实践,湖 南人文科技学院在应用型人才培养和 社会服务能力上实现了质的飞跃。其 构建的"四链融合"校地协同育人生态 体系,获教育部本科教育教学审核评估 专家组"可复制、可推广"的高度评价, 成为学校教育教学的一张亮丽名片,更 为地方应用型高校探索校地协同育人 提供了新思路。未来,学校将进一步深 化与地方政府部门和行业企业的合作, 持续推动产学研用深度融合,为地方经 济社会发展培育更多高素质应用型人 才,助力地方在新时代高质量发展的赛 道上加速奔跑。

(作者单位:湖南人文科技学院)